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РЕЗЮМЕ. Цель работы — изучение факторов риска, влияющих на самосохранитель-
ное поведение обучающихся, на примере студентов Архангельской области. Материалы 
и методы. В анкетировании приняли участие 157 человек, возрастной диапазон которых 
составил 16–21 год, из них 29,9% (47 человек) — юноши, 70,1% (110 человек) — девушки. 
Опрос проведен заочно с помощью Google Forms с соблюдением анонимности и конфиден-
циальности персональных данных. Результаты. Проведенное исследование выявило, что 
самым распространенным фактором риска, негативно сказывающимся на здоровье обуча-
ющихся, оказался стресс. Выявлены лица, относящиеся к группе риска по нервно-психиче-
ской неустойчивости: 73,9% человек испытывало на себе нервные срывы, 15,3% думали о 
суициде. Отмечена низкая распространенность вредных привычек: наркомании (5,7%), зло-
употребления спиртными напитками (10,3% употребляют алкоголь более 5 дней в месяц) и 
курения (23,6%). Большинство респондентов придерживаются правильного образа жизни: 
70% уделяют сну 7–8 часов, 68% имеют нормальную массу тела, 54,1% питаются 2–3 раза 
в день, 66,9% стараются придерживаться среднего объема физической нагрузки. Выводы. 
Результаты нашего опроса определили склонность к эмоциональной лабильности у 73,9% 
человек, что намного превышает показатель нервно-психической неустойчивости студен-
тов в Воронежском государственном педагогическом университете, где он составил 38%. 
Суицидальному риску на базе Тихоокеанского государственного университета подверже-
но 11,7% студентов, на базе средних и высших учебных учреждений Архангельской об-
ласти — 15,3%. Можно предположить, что такие различия в данных исследования объяс-
няются климатическими особенностями и географическим расположением Архангельской 
области: субарктический климат, короткий световой день, состояния гиповитаминозов. 

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: самосохранительное поведение, физическое здоровье, 
психическое здоровье, наркомания, алкоголизм, образ жизни
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ABSTRACT. The purpose of the work is to study the risk factors affecting the self-preservation 
behavior of students, using the example of students of the Arkhangelsk region. Materials and 
methods. 157 people took part in the survey, the age range of which was 16–21 years, of which 
29.9% (47 people) were boys, 70.1% (110 people) were girls. The survey was conducted in absentia 
using a Google Forms in compliance with anonymity and confidentiality of personal data. Results. 
The study revealed that stress was the most common risk factor negatively affecting the health 
of students. Persons belonging to the risk group for neuropsychiatric instability were identified: 
73.9% of people experienced nervous breakdowns, 15.3% thought about suicide. There was a low 
prevalence of bad habits: drug addiction (5.7%), alcohol abuse (10.3% drink alcohol more than 
5 days a month) and smoking (23.6%). The majority of respondents adhere to a proper lifestyle: 
70% devote 7–8 hours to sleep, 68% have a normal body weight, 54.1% eat 2–3 times a day, 66.9% 
try to adhere to an average amount of physical activity. Conclusions. The results of our survey 
determined a tendency to emotional lability in 73.9% of people, which is much higher than the 
rate of neuropsychiatric instability of students at Voronezh State Pedagogical University, where it 
amounted to 38%. 11.7% of students at Pacific State University are at risk of suicide, and 15.3% at 
secondary and higher educational institutions in the Arkhangelsk Region. It can be assumed that 
such differences in the study data are explained by climatic features and geographical location 
of the Arkhangelsk region: subarctic climate, short daylight hours, hypovitaminosis conditions.

KEYWORDS: self-preservation behavior, physical health, mental health, drug addiction, 
alcoholism, lifestyle

личных учебных заведений Архангельской 
области, для разработки мероприятий по оз-
доровлению молодежи.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

Исследование направлено на изучение са-
мосохранительного поведения студентов Ар-
хангельской области и включает выявление  
факторов риска, оказывающих негативное  
влияние на здоровье, анализ физического и 
психического состояния обучающихся. На-
учная новизна состоит в том, что впервые в 
одном исследовании охвачены многие фак-
торы риска, подвергающие студентов угрозе 
возникновения различных заболеваний.

Для достижения цели применялись мето-
ды: аналитический, социологический и ста-
тистический.

Аналитический метод включал анализ и 
обобщение литературы по теме исследования. 

Это позволило выявить стратегии поведе-
ния в отношении здоровья студентов. Результат 
аналитического метода позволил определить 
направление практического исследования. 

Выборка единиц исследования осущест-
влялась среди обучающихся высших и сред-
них учебных заведений Архангельской об-
ласти. В нем приняло участие 157 человек в 
возрасте от 16 до 21 года. В качестве инстру-
мента для проведения исследования исполь-
зована анкета, созданная посредством Google 
Forms. Респонденты по гендерному признаку 

ВВЕДЕНИЕ

Здоровый образ жизни всегда был и оста-
ется актуальной темой для обсуждения. Осо-
бое внимание уделяется здоровью студентов, 
большинство из которых не обладает доста-
точными навыками самосохранительного по-
ведения. Современная молодежь социально 
и профессионально формируется в условиях 
распространенности вредных для здоровья 
примеров поведения. По этой причине ей зна-
чительно труднее выбрать ту стратегию дей-
ствий, которая минимизирует риски развития 
хронических заболеваний в будущем. Жиз-
ненные ориентиры, ценностные предпочте-
ния и самооценка учащихся напрямую вли-
яют на их поведение в отношении здоровья. 
Студенчество является интеллектуальным и 
физическим ресурсом всего общества, в чем 
нуждается любое государство. Образ жизни 
будущих специалистов играет роль в их про-
фессиональной деятельности и прогнозирует 
уровень трудоспособности населения. Таким 
образом, все учебные заведения должны быть 
заинтересованы в формировании компетент-
ного работника с хорошими данными физи-
ческого и психического здоровья.

ЦЕЛЬ РАБОТЫ

Определение уровня самосохранительного 
поведения и выявление факторов риска, вли-
яющих на состояние здоровья студентов раз-
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поделились следующим образом: 29,9% со-
ставили юноши и 70,1% — девушки. Опро-
сник включал в себя 35 вопросов, касающих-
ся поведения в отношении здоровья, имел 
прозрачную структуру и отвечал требованиям 
анонимности.

РЕЗУЛЬТАТЫ

В настоящее время в студенческой среде 
складываются негативные тенденции в отно-
шении самосохранительного поведения. Здо-
ровый образ жизни во многом зависит от цен-
ностных ориентиров студента, мировоззрения, 
социального и нравственного опыта. Развитие 
самосохранительных стратегий поведения дает 
позитивный результат в социализации и про-
фессионализации студенческой молодежи [10].

Результаты многих исследований студен-
ческой среды свидетельствуют о том, что мо-
лодежь уделяет мало внимания сохранению 
собственного здоровья и зачастую не при-
лагает должных усилий для этого. Наиболее 
распространенные факторы риска среди сту-
дентов, оказывающие пагубное влияние на 
здоровье, — вредные привычки и неправиль-
ный образ жизни [10].

Помочь составить более полные представ-
ления об образе жизни студентов и, соответ-
ственно, их социальном самочувствии могут 
данные, характеризующие масштабы распро-
странения среди них курения, употребления 
спиртных напитков и наркотиков [9].

Часто встречаемой в студенческой среде 
вредной для здоровья привычкой продолжает 
оставаться курение. Подтверждается количе-
ственная взаимосвязь между потреблением 
табака и многими заболеваниями, такими как 
болезнь коронарных артерий и перифериче-
ских сосудов, обструктивная болезнь лег-
ких, эмфизема, рак легких, трахеи, бронхов, 
мочевого пузыря, горла, голосовых связок, 
поджелудочной железы, почек. Курение яв-
ляется основной причиной преждевременной 
смерти и в настоящее время вызывает более 
7 млн смертей ежегодно при ожидаемом уве-
личении этого показателя до величины более 
8 млн смертей ежегодно к 2030 году. По ста-
тистике в России в возрасте от 15 до 24 лет 
распространенность потребления табака 
среди юношей достигает 35,5%, среди деву-
шек — 18,3% [6, 17].

Растет тенденция употребления студенче-
ской молодежью слабоалкогольных напитков, 
которые не воспринимаются как алкоголь и 
могут привести к аддиктивной патологии. 

Данные исследования на базе факультета пе-
дагогики и психологии ФГБОУ ВО «Адыгей-
ский государственный университет» показа-
ли, что 83% студентов пробовали алкоголь, 
часто его употребляют — 14%, иногда упо-
требляют — 43%, редко употребляют — 26%, 
не употребляют вообще — 17% опрошенных 
[4, 24].

Наркомания — это тотальное поражение 
личности, в большинстве случаев сопрово-
ждающееся осложнениями со стороны физи-
ческого здоровья. В качестве наркотических 
пристрастий молодежью используются доста-
точно агрессивные синтетические психоак-
тивные препараты, которые уже после первого 
употребления приводят к непоправимым на-
рушениям головного мозга и стремительному 
формированию зависимости. По официаль-
ной статистике, средний возраст наркозависи-
мых находится в диапазоне 15–19 лет, среди 
них 60% молодежи от 16 до 24 лет. Более 4 
тыс. человек в России ежегодно умирают от 
употребления наркотиков [18].

По данным исследования наших коллег 
из Западно-Казахстанского университета 
им. М. Утемисова от 2021 года, 72% опрошен-
ных студентов не употребляют наркотические 
вещества, но часть респондентов подверга-
ется наркотической опасности, поскольку в 
своей среде общения многие сталкиваются с 
потребителями наркотиков или имели опыт 
употребления психоактивных веществ. В сту-
денческой среде ГБОУ ВО «Адыгейский госу-
дарственный университет» 3% исследуемых 
признались, что пробовали наркотики, у 6% 
респондентов есть друзья, употребляющие 
наркотики. Исходя из вышесказанного, мож-
но сделать вывод, что употребление наркоти-
ческих средств не распространено среди обу-
чающихся [9, 23].

Для обеспечения нормальной жизнедея-
тельности необходима достаточная физиче-
ская активность. Гиподинамия неблагоприят-
но воздействует на организм человека: повы-
шается смертность от сердечно-сосудистых 
заболеваний, развиваются метаболические 
нарушения (сахарный диабет, гипертония, 
дислипидемия), заболевания опорно-двига-
тельного аппарата (артралгия, остеопороз) и 
возникают когнитивные расстройства [11].

В статье Кемеровского государственного 
университета затронута тема влияния фи-
зических нагрузок на психоэмоциональное 
состояние студентов. Систематическое вы-
полнение тренировок во время напряженной 
учебной деятельности способствует поддер-
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жанию психического здоровья, успешной 
реализации учебных требований, приличной 
успеваемости, повышению продуктивности 
профессиональной деятельности в будущем 
и разумному использованию свободного вре-
мени [3, 21].

Тестовый опрос обучающихся ФГБОУ ВО 
«Ижевская государственная медицинская ака-
демия» выявил, что более половины студен-
тов (51,6%) придерживаются конструктивно-
го способа снятия стресса, а именно занятий 
физической культурой. К активным способам 
достижения эустресса были отнесены: спор-
тивные тренировки, фитнес, йога, пробежка, 
езда на велосипеде, на лыжах, отдых и про-
гулки на свежем воздухе [2].

В современном мире огромное количество 
людей молодого возраста пользуются науш-
никами повсеместно: в транспорте, торговых 
центрах, парках, иногда в неприемлемых и 
опасных для использования наушников ме-
стах. Большинство обучающихся Кубанского 
государственного медицинского универси-
тета (86,7%) пользуются наушниками более 
пяти лет и лишь 13,3% — чуть более одно-
го года в связи с введением дистанционного 
обучения. Следует отметить факт, что 16,6% 
студентов уже предъявляют жалобы на ухуд-
шение слуха [1].  

Адаптация бывших школьников к студен-
ческой жизни является особенным процес-

сом. При этом часто нарушается режим пи-
тания, что приводит к развитию различных 
заболеваний, поэтому для студентов важно 
регулярно и правильно питаться [12].

ФГБОУ ВО «Вологодский государствен-
ный университет» проанализировал ответы 
студентов и установил, что питание обучаю-
щихся не является полноценным (рис. 1).

В результате анализа анкет выяснилось, 
что 48% питаются 1–2 раза в день, 27% — от 
3 до 5 раз в день, 25% — 6–8 раз в день. Стоит 
отметить, что у студентов, проживающих в об-
щежитии, не получается правильно планиро-
вать свой режим питания и нет возможности 
питаться разнообразной домашней едой [12].

Энергетические напитки получают все 
большую актуальность в современном обще-
стве. Кофеин оказывает стимулирующее дей-
ствие на нервную систему, главным образом 
на кору большого мозга, улучшает активность 
мыслительных процессов, деятельность сер-
дечно-сосудистой системы, повышает ум-
ственную и физическую работоспособность, 
уменьшает сонливость, снимает чувство уста-
лости [5].

Энергетические напитки являются очень 
популярными среди студентов Ижевской го-
сударственной медицинской академии. По 
данным исследования, 90% всех опрошен-
ных употребляют данные напитки и связыва-
ют это с недостатком сна и отдыха, большой 
учебной загруженностью, а также желанием 
быстро восполнить энергию [13].

Анкетирование, проведенное на базе Ал-
тайского государственного медицинского 
университета, показало, что 37% студенче-
ской молодежи увлекаются энергетическими 
напитками, выделяя среди основных причин 
их употребления приятные вкусовые ощу-
щения, утоление жажды, бодрящий эффект, 
нивелирование стресса, дополнительную сти-
муляцию нервной системы с целью освоения 
учебной программы [5].

При оценке показателей употребления сту-
дентами напитков с кофеином в Воронежском 
государственном медицинском университе-
та им. Н.Н. Бурденко установлено: 42% уча-
щихся употребляют энергетики, 58% — кофе. 
Основополагающей причиной употребле-
ния энергетических напитков в данном вузе 
(в 85% случаев) выступает повышение рабо-
тоспособности в сессионный период [8].

Качественный сон оптимальной продолжи-
тельности особенно важен для студентов, так 
как обеспечивает успешную адаптацию к учеб-
ному процессу. В ходе изучения обучающихся 

Рис. 1.  Питание студентов в течение учебного дня

Fig. 1.  Meals for students during the school day
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Молочные продукты / Dairy

Сладости / Sweets

В учебное время не едят /
They don’t eat during school hours

Полноценное питание / Good nutrition
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ФГБОУ ВО «Воронежский государственный 
медицинский университет им. Н.Н. Бурденко» 
и ГОБПОУ «Усманский промышленно-техно-
логический колледж» отслеживалась следую-
щая динамика: среднее время сна в группе сту-
дентов с хорошим самочувствием составило 
8 часов 37 минут, в группе респондентов с пло-
хим самочувствием — 6 часов 20 минут [15].

Депривация сна у студентов Сибирского 
института управления, по результатам анке-
тирования, возникает из-за следующих об-
стоятельств: несоблюдение правильного ре-
жима сна и отдыха (у 81,3% опрошенных), 
бессонница (у 46,7%), жизненные проблемы 
(45,3%), выполнение домашнего задания в 
течение ночи (у 65,3%), наличие работы или 
подработки, негативно влияющей на качество 
и количество сна (у 12%). Отмечается также, 
что многим студентам присуща прокрасти-
нация (склонность к постоянному избеганию 
даже важных и срочных дел, приводящая к 
жизненным проблемам и болезненным психо-
логическим эффектам), в связи с этим они от-
кладывают выполнение домашнего задания на 
ночное время, что ведет к нарушению режима 
отдыха и хроническим недосыпаниям [7].

В настоящее время изменения социаль-
но-культурных норм, в частности особенно-
стей сексуального поведения, отражаются в 
эпидемиологии инфекций, передаваемых по-
ловым путем (ИППП). Существенная роль 

поведенческих факторов в распространении 
ИППП указывает на важность совершенство-
вания формирования навыков предохрани-
тельного поведения [20].

При изучении модели репродуктивного 
поведения студенческой молодежи высших 
учебных заведений города Уфы установле-
но, что есть несколько тревожных тенден-
ций: возраст начала половой жизни оказался 
ниже собственных ожиданий, высокая часто-
та случаев отсутствия методов контрацепции, 
получение информации о способах репро-
дуктивного планирования из малокомпетент-
ных источников. Проанкетировано 498 чело-
век, средний возраст респондентов составил 
19,5±3,38 года. Из них половой контакт имели 
47%, средний возраст начала половой жизни 
составил 17,6±1,6 года, но у каждого четвер-
того он оказался меньше того возраста, кото-
рый этот человек указал как оптимальный. 
Методы контрацепции регулярно применяют 
только 50,3% респондентов. Наиболее рас-
пространены барьерные методы контрацеп-
ции и прерванный половой акт [14].

Важным индикатором состояния соци-
ального самочувствия студентов является 
широта распространения различных форм 
негативных девиаций в студенческой среде: 
хулиганство, вымогательство, воровство, мо-
шенничество, различные виды насилия — 
драки, избиения, унижения. Так, по резуль-

Таблица 1
Характеристика уровней нервно-психической устойчивости студентов Воронежского 

государственного педагогического университета по данным анкеты «Прогноз»

Table 1
Characteristics of the levels of neuropsychic stability of students of the Voronezh State Pedagogical 

University according to the “Forecast” questionnaire

Баллы /
Points

Количество студентов /
Number of students

Заключение и рекомендации /
Conclusion and recommendations

29 и более / 
29 or more

2 человека из 50 / 2 people out of 50 Высокая вероятность нервно-психических срывов. 
Необходимо дополнительное медицинское обследование 

у психиатра, психотерапевта /
High probability of neuropsychic breakdowns. Additional 
medical examination by a psychiatrist or psychotherapist 

is required

14–28 17 человек из 50 / 17 people out of 50 Нервно-психические срывы вероятны, особенно 
в экспериментальных условиях, при повышенной 

нервной напряженности / Neuropsychic breakdowns are 
likely, especially in experimental conditions, with increased 

nervous tension

13 и менее / 
13 or less 

31 человек из 50 / 31 people out of 50 Нервно-психические срывы маловероятны. Риска 
возникновения невротических расстройств нет / 

Neuropsychic breakdowns are unlikely. 
There is no risk of neurotic disorders
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татам исследования Западно-Казахстанского 
университета им. М. Утемисова, 60% опро-
шенных заявили о нарушении социальных 
норм среди студенческой молодежи [9].

Понятие нервно-психической неустой-
чивости определяется состоянием психо-
логической дезадаптации, которая харак-
теризуется склонностью к невротическим 
расстройствам. Возникают вегетативно-со-
судистые нарушения, такие как тахикардия, 
неустойчивость пульса при нагрузках, не-
устойчивость артериального давления, ги-
пергидроз [23].

Исследователи Воронежского государ-
ственного педагогического университета в 
процессе выявления и оценки лиц с нерв-
но-психической неустойчивостью и вероят-
ностью дезадаптации при стрессе определи-
ли группы риска по возникновению нервных 
срывов (табл. 1).

Признаки нервно-психической неустойчи-
вости провоцируются аттестационными ис-
пытаниями, конфликтами с родителями, пере-
живаниями и эмоциональным дискомфортом 
от общения со сверстниками (ссоры, обиды, 
предательства и т.д.) [23].

Студенческий возраст является периодом 
личностных детерминант суицидального ри-
ска. Отягощающими факторами риска суици-
да студентов в большинстве случаев высту-
пают социально-экономическое неблагопо-
лучие, дисфункции социальных отношений, 
нервно-психические заболевания, поведен-
ческие девиации. Исследование, проведен-
ное на базе Тихоокеанского государственно-
го университета (г. Хабаровск) в 2019–2021 
годах, выявило группу суицидального риска, 
которая составила 11,7% студентов от сово-
купной выборки [21].

При несоблюдении базовых принципов 
здорового образа жизни, следование которым 
необходимо любому студенту на протяжении 
всего обучения, возрастает вероятность бы-
строго набора массы тела. В связи с этим по-
вышаются риски развития сахарного диабета, 
болезней сердца и сосудов, гипертонической 
болезни, заболеваний суставов и позвоночни-
ка, заболеваний печени, включая желчнока-
менную болезнь [16].

Коллеги Гродненского государственного 
медицинского университета определили, что 
по индексу массы тела (ИМТ) 20,6% студен-
тов имеют дефицит массы тела (ИМТ менее 
18,5), 63,7% имеют нормальный вес (ИМТ 
18,5–24,9), у 12,7% — избыточная масса тела 
(ИМТ 25–29,9), а 3% страдают ожирением 

(ИМТ 30 и более). 47,6% респондентов пита-
ется 3 раза в день. На высоком уровне потре-
бление продуктов быстрого питания, в част-
ности 45,6% употребляют фастфуд, сладости, 
мучные изделия [19].

Таким образом, наиболее значимыми фак-
торами риска для здоровья можно обозначить 
курение, злоупотребление алкоголем и ги-
подинамию. Пристрастие молодежи к деви-
антным формам поведения и вредным при-
вычкам в будущем приводит к увеличению 
уровня общей заболеваемости населения и 
хронической патологии. Курение является ос-
новной причиной поражений бронхолегочной 
системы, выступает провокатором развития 
онкологических заболеваний легких и в на-
стоящее время вызывает более 7 млн смертей 
ежегодно. Алкоголизм затрагивает и разруша-
ет все сферы человеческой жизни и ведет к 
деградации личности. Малоподвижный образ 
жизни способствует метаболическим нару-
шениям в организме, что увеличивает коли-
чество коморбидных пациентов.

Ввиду большого количества умственной и 
физической активности в течение дня студен-
ты часто забывают следить за своим питанием. 
Это, в свою очередь, сказывается на состоянии 
организма: развиваются заболевания желудоч-
но-кишечного тракта и сердечно-сосудистой 
системы. При сильном утомлении и недостат-
ке питательных веществ, витаминов и минера-
лов может ухудшаться мозговая деятельность, 
что проявляется сонливостью, апатией, ухуд-
шением памяти, депрессивными состояниями, 
снижением качества обучения [19].

В программе Microsoft Excel, исходя из 
указанных данных массы тела и роста, был 
рассчитан ИМТ каждого опрошенного. На 
основе полученных результатов и классифи-
кации ИМТ создана диаграмма, отражающая 
процентное соотношение респондентов по 
ИМТ (рис. 2). 

Подавляющее число респондентов (68%) 
находится в пределах нормальной массы 
тела, 8% имеют пониженный индекс, что 
говорит о дефиците массы тела на фоне не-
достаточного питания и/или больших физи-
ческих и умственных затрат энергии. У 4%, 
согласно классификации ИМТ, отмечается 
ожирение.

В результате анализа анкет выяснилось, 
что большинство студентов (54,1%) питают-
ся 2–3 раза в день (рис. 3). На вопрос: «Еди-
те ли Вы на ночь?», 80,9% человек ответили 
утвердительно. Установлено, что ежедневное 
питание студентов в основном включает раз-
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нообразную домашнюю еду (рис. 4). Однако 
превалирующее количество респондентов 
(83,4%) призналось, что периодически упо-
требляет фастфуд и газированные напитки.

Нарушения биологических ритмов орга-
низма, режима и продолжительности сна ве-
дут к ухудшению физического и психоэмоцио-
нального состояния, депрессиям, нарушениям 
поведения и агрессивности студентов. Кроме 
того, недостаток сна ухудшает память, мыш-
ление, концентрацию и объем внимания, сни-
жает быстроту психомоторных реакций, что 
негативно отражается на результатах учебы, 
может привести к ряду хронических заболе-
ваний. Зачастую у студентов сон нездоровый 
и некачественный [7].

Мы решили выяснить, насколько распро-
странена рассматриваемая проблема среди 
студентов Архангельской области. По дан-
ным анкетирования выяснено, что 56,1% всех 
опрошенных предпочитают готовиться к за-
нятиям в вечернее время суток, в дневные и 
утренние часы выполняют домашнее задание 
соответственно 17,2 и 11,5% человек. Ночью, 
жертвуя временем сна, занимаются учебой 
15,3%. У 68,8% испытуемых сон занимает 
необходимое количество времени для полно-
ценного отдыха — 7–8 часов. 29,3% респон-
дентов уделяют сну 6 часов и менее. И остав-
шиеся 1,9% спят 9 и более часов. Оценивая 
качество своего сна, многие дали положи-
тельный отзыв (рис. 5).

Кофеин — это алкалоид, оказывающий 
прямое возбуждающее действие на цен-
тральную нервную систему, данное веще-
ство стимулирует психическую деятельность, 
повышает умственную и физическую работо-
способность. Основываясь на механизме дей-
ствия кофеина, многие студенты злоупотре-
бляют кофе и энергетиками. Однако ежеднев-
ное принятие высоких доз кофеина может 
стать причиной толерантности рецепторов к 
данному веществу и вызвать отсутствие или 
извращение эффектов [8].

По результатам опроса определено отно-
шение студенческой молодежи к употребле-
нию кофейных напитков: 40,1% любят и упо-
требляют их часто, 35,2% прибегают к ним по 
необходимости, 21,7% не пьют данные напит-
ки. Были также выявлены побуждающие мо-
тивы употребления энергетических напитков 
(рис. 6).

С целью оценки наличия гиподинамии у 
обучающихся им были предложены вопро-
сы, касающиеся физической активности. 
Студенты являются одной из самых пред-
расположенных к гиподинамии социальных 
групп. По данным Всемирной организации 
здравоохранения (ВОЗ), 80% подростков име-
ют недостаток физической активности. К ги-
подинамии приводят малоподвижный образ 
жизни в целом, увлечение компьютерными 
играми, отсутствие интереса к самостоятель-
ным занятиям физической культурой, редкое 

Рис. 2. Распределение студентов Архангельской обла-
сти по индексу массы тела (ИМТ)

Fig. 2. Distribution of students in the Arkhangelsk Region 
by Body Mass Index (BMI)
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20%

4%

ИМТ<18,5 BMI<18,5

ИМТ 18,5–24,9  BMI 18,5–24,9

ИМТ 25,0–29,9 BMI 25,0–29,9

ИМТ>30 BMI>30 

Рис. 3.  Режим питания

Fig. 3.  Power mode

22,9%

3,9%

54,1%

19,1%

Как придется / As necessary

1 раз в день / 1 per day
2–3 раза в день / 2–3 times a day

4–5 раз в день / 4–5 times a day
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пребывание на свежем воздухе и предпочте-
ние общественного транспорта пешим про-
гулкам. По результатам нашего исследования, 
по объему присутствия в жизни физической 
нагрузки студенты распределились таким 
образом: 66,9% стараются придерживаться 
среднего объема (ежедневная утренняя гим-
настика, занятия в спортивном зале 2–3 раза 

в неделю, неизнуряющие физические упраж-
нения средней интенсивности), а те, кто ведет 
малоподвижный образ жизни, и те, кто увле-
кается профессиональными видами спорта, 
поделились практически равномерно — 19,1 
и 14% соответственно. Любители прогулок 
на свежем воздухе, по результатам исследо-
вания, составили 19,7%, остальные отметили, 

Рис. 4.  Качество питания

Fig. 4.  Food quality

73,9%

13,4%

12,1%

0,9%

Домашняя полноценная / Home full 
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Перекусы (бутерброды) / Snacks (sandwiches)

Диетическое / Dietary

Fast food (bought and heated)

Рис. 5.  Качество сна

Fig. 5.  Sleep quality

42%
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15,9%

12,1%

Засыпаю быстро, сплю отлично /
I fall asleep quickly, I sleep well
Засыпаю медленно, сплю отлично /
I fall asleep slowly, I sleep well
Засыпаю медленно, сплю плохо /
I fall asleep slowly, I sleep poorly
Засыпаю быстро, сплю плохо /
I fall asleep quickly, I sleep poorly

Рис. 6.  Причины употребления энергетиков

Fig. 6.  Reasons for drinking energy drinks
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что пребывают на природе «редко» (51%) или 
«иногда» (29,3%).

Самосохранительное поведение включа-
ет в себя заботу об органах, участвующих 
в восприятии информации от окружающей 
среды. В современном мире под угрозой 
находится орган зрения, на который воздей-
ствуют электронные гаджеты, и орган слу-
ха в связи с распространенностью исполь-
зования ушной гарнитуры. Помимо этого, 
студенческая молодежь часто не замечает 
окружающей опасности из-за концентрации 
внимания на смарт-устройствах и отстранен-
ности от внешнего мира [1].

Основными аспектами использования ин-
тернет-ресурсов студенты отметили: удобный 
доступ к поиску информации, возможность 
быть всегда на связи, разнообразие досуга. Как 
и следовало ожидать, большинство респонден-
тов (86%) в основном используют электрон-
ные ресурсы для подготовки к занятиям.

На вопрос «Ходите ли Вы по улице с гром-
кой музыкой в наушниках?» 56,7% человек 
ответили утвердительно. Это, несомненно, 
указывает на высокий риск автотранспортных 
происшествий с неблагоприятным исходом. 

Девальвация культурных ценностей, не-
способность студенческой молодежи активно 
справляться с жизненными трудностями вы-
ступают предпосылками, которые обеспечи-

вают социальным девиациям (курению, ал-
коголизму, наркомании) прочные позиции в 
современном обществе [9].

Установлено, что 23,6% опрошенных от-
несли себя к курящим, столько же человек 
пробовали, но на данный момент отрица-
ют факт курения. Половина респондентов 
(52,9%) негативно настроена в отношении та-
бакокурения. На основании результатов ста-
жа курения и количества выкуриваемых сига-
рет в день в программе Microsoft Excel был 
вычислен индекс курения, который составил 
0,3–2,8, что соответствует низкому уровню 
развития заболеваний органов дыхания у сту-
дентов на данный момент.

По результатам исследования, ситуация с 
употреблением спиртных напитков в студен-
ческой среде достаточно благоприятная: око-
ло половины опрошенных не употребляли ал-
коголь в течение прошедших 30 дней, почти 
30% — лишь 1–2 дня (рис. 7).

Для того чтобы определить распространен-
ность наркомании и склонность студентов к 
подобной аддикции, был задан ряд вопросов. 
Выяснилось, что круг общения обучающихся 
в 89% случаев не включает лиц с наркотиче-
ской зависимостью и токсикоманией, также 
высок процент ответов в пользу опроверже-
ния распространения данных девиантных 
практик среди самих студентов (рис. 8).

Рис. 7. Употребление алкоголя в течение месяца

Fig. 7. Alcohol consumption during
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Рис. 8. Распространение наркомании среди студентов

Fig. 8. Spread of drug addiction and substance abuse 
among
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Изучение особенностей полового поведе-
ния и факторов, влияющих на него, являет-
ся актуальной задачей медицины, посколь-
ку рождаемость и репродуктивное здоровье 
выступают важными показателями развития 
общества [14]. При анализе полученных в 
результате исследования данных установ-
лено, что половой контакт имели 47,8% ре-
спондентов (рис. 9), из них 81,4% пользу-
ются барьерными методами контрацепции 
во время полового акта. Эти данные означа-
ют, что большинство лиц вне риска зараже-
ния инфекциями, передающимися половым 
путем.

Студенческая жизнь бывает наполнена не 
только положительными, но и отрицатель-
ными моментами. Склонность к депрессиям, 
эмоциональная лабильность, раздражитель-
ность, астения, фрустрация, нарушенный ре-
жим сна могут явиться триггерами нервного 
срыва [23].

В нашем анкетировании было выявлено, 
что у 2/3 обучающихся встречается нерв-
но-психическая неустойчивость (рис. 10), 
15,3% человек за прошедшие 12 месяцев ду-
мали о попытке суицидальных действий, 10% 
участвовали в драках.

Вызывает опасение то, что в случае бо-
лезни студенты пренебрегают обращением 
в поликлинику и занимаются самолечени-
ем, имея недостаточный багаж медицинских 
знаний. Бесконтрольный прием лекарствен-

ных препаратов, а также неоконченный курс 
лечения приводят к «стиранию» симптомов 
болезни и превращению ее в хроническую 
форму [10].

Для нас было важно отследить обращае-
мость студентов к врачам за последний год, 
а также выявить цели посещения лечебных 
учреждений, результаты опроса отражены на 
рисунке 11.

Количество респондентов, указавших в от-
ветах, что приходят к врачам 1–2 раза в год, 
составило 47,1%, 3 раза и чаще — 41,4%, ни 
разу не обратившихся за год к специалистам 
было 11,5%.

Таким образом, проведенное исследование 
выявило, что самым распространенным фак-
тором риска, негативно сказывающимся на 
здоровье обучающихся, оказался стресс. Вы-
явлены лица, относящиеся к группе риска по 
нервно-психической неустойчивости: 73,9% 
человек испытывало на себе нервные срывы, 
15,3% думали о суициде. Отмечена низкая 
распространенность вредных привычек: нар-
комании (5,7%), злоупотребления спиртными 
напитками (10,3% употребляют алкоголь бо-
лее 5 дней в месяц) и курения (23,6%). Боль-
шинство респондентов придерживаются пра-
вильного образа жизни: 70% уделяют сну 7–8 
часов, 68% имеют нормальную массу тела, 
54,1% питаются 2–3 раза в день, 66,9% стара-
ются придерживаться среднего объема физи-
ческой нагрузки.

Рис. 9.  Количество половых связей студентов

Fig. 9.  Number of sexual relationships among students
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Рис. 10.  Частота нервных срывов в студенческой среде

Fig.10.  Frequency of nervous breakdowns among students
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ОБСУЖДЕНИЕ

По данным литературного обзора, рас-
пространенность потребления табака среди 
юношей достигает 35,5%, среди девушек — 
18,3%. Несоблюдение правильного режима 
сна и отдыха наблюдается у 81,3% опрошен-
ных, бессонница — у 46,7%, жизненные про-
блемы — у 45,3% респондентов. Выполнение 
домашнего задания в ночное время (65,3%), 
наличие работы в ночное время негативно 
сказываются на качестве сна у студентов, а 
также влияют на принятие ими энергетиче-
ских напитков (90%). Высок удельный вес 
потребления продуктов быстрого питания, в 
частности 45,6% употребляют фастфуд. По 
индексу ИМТ 20,6% студентов имеют дефи-
цит массы тела, у 12,7% — избыточная масса 
тела, а 3% страдают ожирением. Повсемест-
ное пользование наушниками (по данным 
исследований, свыше 86,7% пользуются на-
ушниками более 5 лет) приводит к проблеме 
ухудшения слуха, что подтверждено у 16,6% 
студентов. Важным индикатором состояния 
социального самочувствия студентов являет-
ся широта распространения различных форм 
негативных девиаций в студенческой среде: 
60% опрошенных заявили о нарушении со-
циальных норм среди студенческой молоде-
жи. Студенческий возраст является периодом 
личностных детерминант суицидального ри-
ска. По данным литературы, группу суици-
дального риска может составлять 11,7% сту-
дентов от совокупной выборки.

В результате нашего исследования уста-
новлено, что у 83,4% любят газированные на-

питки и фастфуд, у 19,1% в жизни отсутствует 
необходимый объем физической активности, 
35,2%, прибегают к употреблению энергети-
ческих напитков, что указывает на высокую 
необходимость дополнительного источника 
энергии и сил. Из числа опрошенных 86% 
используют ежедневно электронные ресурсы 
и примерно 57% слушают громкую музыку 
в наушниках. Репродуктивное поведение сту-
денческой молодежи не имеет деструктивных 
аспектов, половина респондентов даже еще 
не вступала в половую связь. Большинство 
применяет барьерную контрацепцию (81,4%). 

Беспокойство вызывают ответы студен-
тов по вопросам психической устойчивости. 
73,9% человек испытывало на себе нервные 
срывы, 15,3% думали о суициде. Возможно, 
это связано высокими умственными нагруз-
ками, повышением ответственности в жизни, 
необходимостью принятия самостоятельных 
решений, финансовыми проблемами, различ-
ными конфликтными ситуациями.

В результате исследования были установле-
ны модифицируемые факторы риска, оказыва-
ющие негативное влияние на здоровье иссле-
дуемых: нерациональное питание, нарушение 
режима сна и отдыха, злоупотребление энерге-
тическими и спиртными напитками, курение, 
малоподвижный образ жизни, зависимость от 
гаджетов. Наиболее значимым фактором риска 
можно выделить стресс, поскольку по резуль-
татам исследования студентов Архангельской 
области у 2/3 обучающихся встречается нерв-
но-психическая неустойчивость.

В результате нашего исследования было 
установлено, что одним из основных факто-

Рис. 11.  Причины посещения студентами лечебных учреждений

Fig. 11.  Reasons for students visiting medical institutions
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ров риска у студенческой молодежи Архан-
гельской области является стресс, имеющий 
высокое влияние на ментальное здоровье (вы-
сок процент нервных срывов и суицидальных 
мыслей), нарушение которого провоцирует 
многие девиантные практики. Исходя из ре-
зультатов исследования, нами был разработан 
план оздоровления студентов СГМУ, стабили-
зирующий психическое состояние здоровья 
данной категории молодежи. 

ВЫВОДЫ

Результаты исследования самосохрани-
тельного поведения студентов Архангельской 
области имеют отличительные черты от дру-
гих подобных исследований наших коллег. 

По данным исследования ФГБОУ ВО 
«Адыгейский государственный университет», 
17% опрошенных заявили, что не употребля-
ют алкоголь, а по результатам нашего анкети-
рования 47,1% не пьют спиртные напитки.

Коллеги из Западно-Казахстанского уни-
верситета им. М. Утемисова определили 
процент студентов, не употребляющих нар-
котические вещества, который составил 72%. 
Среди профессиональных образователь-
ных учреждений Архангельской области 
94,3% студентов не имеют наркотической 
зависимости. Небольшие различия могут на-
талкивать на мысли о труднодоступности в 
нашем регионе запрещенных психоактивных 
веществ в связи с эффективным надзором 
службы по контролю за оборотом наркотиков.

Если среди опрошенных студентов Грод-
ненского государственного медицинского 
университета попали 12,7% попали в группу 
«избыточная масса тела», то среди респонден-
тов Архангельской области в ней оказалось 
20%. Такое различие в данной группе ИМТ 
может быть вызвано высокими показателями 
употребления фастфуда и газированных на-
питков в Архангельской области (83,4%).

По проведенным ранее опросам 50,3% ре-
спондентов высших учебных заведений горо-
да Уфы регулярно применяют контрацепцию, 
а наш опрос показал, что 81% студентов ис-
пользуют барьерную контрацепцию, не вклю-
чая другие виды. Такой результат обучаю-
щихся Архангельской области характеризует 
их репродуктивное поведение как безопасное.

Результаты нашего опроса определили 
склонность к эмоциональной лабильности у 
73,9% человек, что намного превышает пока-
затель нервно-психической неустойчивости 
студентов в Воронежском государственном 

педагогическом университете, где он соста-
вил 38%. Суицидальному риску на базе Ти-
хоокеанского государственного университета 
подвержено 11,7% студентов, на базе средних 
и высших учебных учреждений Архангельской 
области — 15,3%. Можно предположить, что 
такие различия в данных исследования объяс-
няются климатическими особенностями и ге-
ографическим расположением Архангельской 
области: субарктический климат, короткий 
световой день, состояния гиповитаминозов.

По остальным факторам риска, пагубно 
влияющим на здоровье студенческой моло-
дежи, существенных различий не имеется. 
Можно объяснить это схожестью менталитета 
студенческой среды различных образователь-
ных учреждений г. Архангельска.
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